

国防论坛

以青春之名，赴边疆之约

——多地实施大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项的一组新闻

“当你把祖国、人民的命运与自己、与家庭的命运联系在一起时，为国也是为家。”人民海军首位女舰长韦慧晓曾于2005年参加大学生志愿服务西部计划，到西藏林芝市支教一年，回忆起这段经历，韦慧晓动情地说。

到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去！大学生志愿服务西部计划自2003年实施以来，有超过50万名志愿者到基层一线服务，为西部地区、民族地区、边疆地区建设发展带去新理念、新活力。

为服务兴边富民、稳边固边，今年开始，西部计划增设“卫国戍边”专项，围绕陆地边境县(市、区、旗)的乡镇和边境团场的实际需要，加强边疆地区基层工作力量。几个月来，“卫国戍边”专项志愿者们陆续奔赴全国边疆地区，为当地经济社会发展注入强劲动能，为强边固边增添“新鲜血液”。

从军报国，保家卫国，自古以来就是诸多有志之士的共同追求。从“愿得此身长报国，何须生入五门关”的凌云壮志，“夜闻卧听风吹雨，铁马冰河入梦来”的魂牵梦萦，到“一年三百六十日，都是横戈马上行”的责任担当……一代代优秀中华儿女心怀忧患，情系家国，谱写了一曲曲卫国戍边的壮歌，铸就了伟大的民族精神。



边疆有多远？今年，大学生志愿服务西部计划首次设立“卫国戍边”专项，一大批青年志愿者响应祖国号召，奔赴万里边疆。青春不只是眼前的校园，更有家国与边关。卫国戍边不仅是军人的职责，也与每个人有关。兴边富民、稳边固边，大美边疆注入澎湃青年力量。国门口岸，维护设施协助通关，促进交流交往；边境村里，助推红色旅游，拓宽致富渠道；西南边陲，联合巡逻执勤，守护边境安全。认识边疆、建设边疆、保卫边疆，广大“卫国戍边”专项志愿者在生动的实践中厚植家国情怀，磨砺意志品格，增长本领才干，让青春之花在祖国最需要的地方绚丽绽放。



口岸一线的兴边「好助手」

新疆维吾尔自治区

胡铮 本报记者 杨明月

新疆维吾尔自治区大学生志愿服务西部计划项目办相关负责人渠立杰告诉记者，今年增设“卫国戍边”专项后，越来越多的大学生志愿者奔赴边境一线，成为富民兴疆的新力量。

到最艰苦、最边远、祖国最需要的岗位去——这是很多报名参加西部计划“卫国戍边”专项的大学生志愿者的初衷。邓智民也是其中一个。

“我是一名退役大学生士兵，经历军营淬炼，又享受退役军人相关政策实现学历升级，一直盼望着有机会好好报效祖国。”大学毕业前，邓智民得知“卫国戍边”专项招募志愿者的消息，立即报名。

经过选拔培训，邓智民被分配到阿勒泰地区，在吉木乃口岸管理委员会工作。

吉木乃口岸地处中俄蒙四国交界区，“一关通四国”。在这里，邓智民主要负责协调联检单位(团)关事宜和口岸区的各项基础设施维护工作。

“通关时，看着各式车辆川流不息，往来游客笑意盈盈，不远处边防战士默默坚守哨位，我切身感受到祖国的繁荣发展和强边固防的重要意义。”邓智民向记者道出工作感受。

边境村镇、口岸、学校……在西北边境一线，活跃着“卫国戍边”专项志愿者们的身影。他们在兴边富民、稳边固边的岗位上，贡献着青春智慧和力量，在基层工作实践中磨砺成长。

位于阿图什市哈拉库勒乡的谢依特小学，今年迎来8名“卫国戍边”专项志愿者，毕业于西安航空学院的姚智戈担任科学教师。

学校近300名学生，大部分是柯尔克孜族护边员子女。一次次家访，让姚智戈对护边员的职责和艰辛有了更多了解，深感有责任将他们的子女、下一代边关人教育好。“总担心自己做得不够。”姚智戈告诉记者，他精心设计科学课程，让课堂更有趣味性，并将国防知识融入其中。

克孜勒苏柯尔克孜自治州教育部门负责人介绍，大学生志愿者的到来缓解了普通话教学教师不足的问题。2022年，谢依特小学成为该州首所西部计划志愿者包校支教的试点学校。经过志愿者们两年多的努力，学校学生成绩优秀率、及格率和校内使用普通话交流覆盖率大幅提升。目前，全州共计14所学校成为包校支教学校，共有372名西部计划志愿者在校服务，更多抵边乡、牧区村的学生获得了优质教育。

两个多月的实习期，安先文与民警、民兵和联防员吃住在一块、工作在一起，主要担负辖区内边境巡逻、特情处置等任务。现在，他已经能很好地胜任工作。

吉林省 红色山村的富民“智囊团”

段锐 宋济舟

“参军报国，无上光荣；热血军营，等你加入……”11月6日，吉林省图们市凉水镇的集市上，志愿者刘雨桐手持扩音器宣传征兵政策，分发征兵宣传册，吸引许多群众咨询。

刘雨桐是吉林省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项的志愿者，也是一名退役大学生士兵。刘雨桐初到凉水镇凉水村，镇武装部了解到她曾在西藏军区某部服役两年，邀请她担任凉水镇征兵宣传员。

青春与边疆相遇，行动诠释担当。今年8月，来自全国各地的1500余名大学生志愿者奔赴吉林省11个边境县(市、区)的44个乡镇172个边境村，在产业发展、农村电商、乡村治理等领域开展为期1至3年的志愿服务。

“吉林省边境地区较为偏远，经济社会发展相对滞后，边境村非常欢迎志愿者的到来。”共青团吉林省委相关

负责人介绍，实施大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项，旨在通过志愿者在边境地区的服务活动，促进当地经济社会发展，巩固和维护边防安全稳定。

志愿者赵曜来自河南省濮阳市，毕业于中国民航大学，外公是一名抗美援朝老兵。听着外公保家卫国故事长大的赵曜，得知西部计划增设“卫国戍边”专项，有机会前往边疆工作，他很快报了名。

经过选拔培训，赵曜被分配到安图县二道白河镇奶头山村，负责基层党务、乡村振兴、红色文旅等工作。奶头山村留有抗联密营地战斗指挥部遗址、抗联小路等红色遗存。来到村里后，赵曜发挥视频制作特长，着手拍摄红色旧址微视频，邀请村里老人讲述奶头山保卫战的故事，在网络平台推广，取得良好传播效果。

国庆假期，奶头山村吸引4.9万余名

游客观光旅游，比去年同期增长12%。

“大学生志愿者文化素养高、专业素质强、知识储备丰富，是开展各类教育活动的好帮手。”安图县文武部领导介绍，当地联合大学生志愿者，在奶头山村开展了10余场红色直播活动，并通过举办红色故事会、制作红色主题短视频，推动文旅融合，引导大家了解奶头山红色历史，弘扬革命传统，巩固边境一线。

“以边富民、边关美促进边境稳、边防固，志愿者们既是经济建设的推动者，也是国防建设的参与者，是不穿军装的‘卫国戍边’者。”吉林省军区政工局领导表示，“卫国戍边”专项志愿者们在边疆经济建设和社会治理中大展拳脚，有利于助推国防教育等工作的开展。下一步，吉林省军地将对加大志愿者们的引导力度，提供更多的机会和平台，鼓励志愿者们扎根边疆，积极投身国防事业。

云南省 抵边村寨的固边“宣传队”

杨白冰 余黎

初冬清晨，伴随朝阳升起，薄雾渐渐散开。由民警、民兵、大学生志愿者组成的一支边防法治教育和国防教育宣讲分队，来到云南省勐腊县勐腊镇补蚌村。

补蚌村是一个多民族聚居的抵边村。“阿叔阿妈，这是一份国防教育宣传册，你们干完活有空看看，不懂的地方随时问我。”与村民唠家常、讲法规，来自保山市的大学生志愿者安先文看起来老练熟练。

今年8月，安先文通过云南省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项选拔，来到勐腊镇边境联防所工作。“虽然提前做好心理准备，但刚到联防所时，炎热的天气、艰苦的环境还是让我很不适应。”安先文说。

两个多月的实习期，安先文与民警、民兵和联防员吃住在一块、工作在一起，主要担负辖区内边境巡逻、特情处置等任务。现在，他已经能很好地胜任工作。

大二时，安先文曾报名应征，因体重超标未能如愿。“边境一线的工作强度不小，我要好好锻炼身体、控制体重，志愿期满后我再报名参军。”安先文谈到未来打算信心满满。

今年，云南省大学生志愿服务西部计划首次设置“卫国戍边”专项，重点在8个沿边州(市)、25个边境县(区)和昆明代管的磨憨口岸，设置700余个“卫国戍边”专岗，志愿者在基层岗位开展为期1至3年的志愿服务。

“大学生志愿者的到来充实了边境管控一线的工作力量。”共青团西双版纳傣族自治州委相关负责人介绍，他们与州委政法委联动，在边境县乡两级边防办设置“卫国戍边”专岗。工作中，他们组织志愿者定期开展主题党日和巡边护边等活动，强化志愿者的国家、国门、国防意识。

界碑、国旗、边境线，“卫国戍边”专项志愿者们来到边疆，切身感悟家国一体的意义。

8月初，德州学院应届毕业生刘义松背起行囊，怀着满腔热忱来到金平县者米拉枯族乡，成为一名边境村网格员，主要负责边境物防技防设施维护运行。

“看到村寨家家户户门口飘扬的国旗，巡逻时走到一座座界碑旁，我真切感受到‘我站立的地方是中国’这句话沉甸甸的分量。”刘义松介绍。八一建军节当天，他参加了与边防连队的交流活动，看到连队有不少年纪比他小的战士，远离家乡扛钢枪保家卫国，对他触动很大。“我从事的工作虽平凡，却关系到边境安全，必须尽职尽责。”刘义松说。

“这批00后大学生志愿者综合素质和工作积极性都比较高，现在都干得有声有色。”金平县边防办领导介绍，“卫国戍边”专项志愿者在边境乡镇和抵边村寨的不同岗位上工作，经过几个月的历练，志愿者们深入了解国情民情，促进各民族交往交流交融，收获了成长和蜕变。

青春不以山海为远

向贤彪

边民富、边疆美、边防固，在卫国戍边行动中，有“清澈的爱，只为中国”的戍边官兵，也有许多不穿军装的边防卫士。“七一勋章”获得者魏德友，从原北京军区转业到新疆，在西北边境线上坚守了60年。“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克，一家三代人为红其拉甫边防连当向导，共同守卫边境线。正是边境军民的并肩战斗、牺牲奉献，才有了边境的和平安宁、人民的幸福安康、国家的繁荣富强。

“治国必治边”。边疆地区是重要的国家安全屏障，也是重要的生态安全屏障。大学生志愿者们进村入户、服务基层，正是对边疆建设的加强，对边境稳定的巩固。他们有知识、有文化，有理想、有担当，他们的到来为兴边富民、乡村振兴壮大了有生力量。

基层是课堂，实践是老师。我们相信，经过边疆雨雪风霜的洗礼，经过一线火热实践的锻炼，在“卫国戍边”专项志愿者中，将涌现更多扎根边疆的新时代戍边人，更多像魏德友、巴依卡·凯力迪别克那样的戍边模范。

人的一生只有一次青春，青春之美是奋斗之美，青春之贵是奋斗之贵。青春不以山海为远，用奋斗耕耘人生，以实干书写业绩，在边疆的广阔天地里，有“我”洒下的一滴汗；在边疆的万里长城上，有“我”奠基的一块砖，如此必能创造属于自己的人生精彩。



图①：吉林省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项志愿者在出征仪式上宣誓。

图②：在新疆乌恰县边境一线，大学生志愿者与护边员一同巡边，为界碑描红。

图③：云南省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项志愿者到达西双版纳火车站，准备奔赴边境一线。

图④：在新疆阿图什市哈拉库勒乡谢依特小学，大学生志愿者辅导学生学习。

图⑤：吉林省图们市凉水镇凉水村志愿者开展征兵宣传。

图⑥：在新疆乌恰县边境一线，大学生志愿者与护边员一同巡边。

版式设计：唐硕